

# 「四位一体」 打造边疆农村改革样板

云南

为助推云南边疆党建长廊建设，2017年以来，云南省委组织部、省财政厅、省农业农村厅联合在25个边境县（市）和“三区三州”中的迪庆、怒江共30个县（市），开展了以“提升农村人居环境、扶持村级集体经济发展、提高农村公共服务水平、支持农村基层党组织建设”为主要内容的边疆“四位一体”试点建设工作。

通过试点，云南建成一批布局合理、功能完善、环境优美、村民富裕、乡风文明的美丽乡村和基层党建示范点，成为边疆民族地区农村综合改革的样板，为边疆党建长廊建设树立了标杆。

## 建强边境党组织 确保边疆稳固

进村道路平坦整洁，活动场所宽敞明亮，家家户户盖起了砖混新房。每家新房上，一面面党旗或五星红旗十分醒目。这便是麻栗坡县麻栗镇南油村的新面貌。

据麻栗镇党委书记王超介绍，以前的南油村，党组织负责人身体欠佳，党员年龄结构老化，党员发挥带头作用不明显。2017年，南油村争取到边疆党建长廊“四位一体”建设试点项目，以此为契机，在全镇党支部规范化达标创建过程中，整治了南油村的软弱涣散党组织，并吸收优秀党员到村党总支班子里来。

游国明就是其中的代表。在外打拼多年，他发现南油村适合发展黄牛养殖和蔬菜种植，于是回到家乡成立合作社。因为敢想敢干，也给当地的贫困户带来了收益，游国明被选为南油村党总支书记。在党总支新班子成员的带领下，南油村村民走上了致富路。该村还制定了村规民约，组织成立了“壮家文艺队”，将党的政策融入表演中。

作为第一批“四位一体”项目的建设试点，腾冲市明光镇自治社区抓住契机，建起党员教育实训基地；在新建的太阳能路灯灯杆上升挂国旗，激发边境村民的爱国热情；通过辖区内新建的6个广播点，不定时播报党的方针政策、法律法规，让村民知党情、听党话。



梁河县关璋村易地扶贫搬迁点 郝亚鑫 摄